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V E R H A N D L U N G S C H R I F T  
      
über die Sitzung des Gemeinderates am 12.09.2017, im Gemeindeamt Bad Fischau-Brunn, 
Wiener Neustädterstraße 1. 
 
Beginn:  20.10 Uhr 
Ende:     21.00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte elektronisch. 
 
Anwesend waren: 
 
1. Bgm. KNOBLOCH Reinhard 
2. Vizebgm. SEDERL Klemens 
3. GGR GREINER Eva   
4. GGR GOLDFUß Sabine  
5. GGR SWOBODA Thomas 
6. GR ZOTTL Brigitte 
7. GR HIRSCH Mag. Christian  
8. GR BEHNE Christoph 
9. GR STREIMEL Monika  
10. GR POSTL Christa, 
11. GR FISCHER Mag. Harald, 
12. GR PERNER DI Johannes 
13. GR GOLDFUß Sebastian, 
14. GR MITTEREGGER Norbert,   

 
Entschuldigt abwesend waren:  GGR LASSAGER Ing. Michael, GGR BINDER Michaela, GR 
MOSER Norbert, GR GMEINER Horst,  GR RETL KommR Monika, GR KAINDL Bernhard BSc, GR 
BREDL Sonja 
 
 
 
Schriftführer: Amtsleiter Hannes Rosenbichler 
 
Die Sitzung war öffentlich (TOP 9 nicht öffentlich) und beschlussfähig.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Tagesordnung 

 
1. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der    
     Gemeinderatssitzung vom 13.06.2017 

2. Ernennung Sicherheitsgemeinderat 
3. Beschluss „Stadt & Land mitanand“ - familienfreundliche Region Wr. Neustadt  
4. Beschluss Vereinbarung und Tarif - Essen Kindergarten 
5. Beschluss Vereinbarung Kabelverlegung EVN 
6. Beschluss Grenzbereinigung mit Agrargemeinschaft 
7. Genehmigung Übernahme in die Erhaltung und Verwaltung der Gemeinde (Gehsteig,    

Parkflächen    L 137) 
8. Genehmigung Vereinbarung über Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich 
      Nebenanlagen  gem. § 15 NÖ Straßengesetz 1999 – Land NÖ 

9. Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 
10. Berichte 
 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
 
1. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der 

Gemeinderatssitzung vom 13.06.2017 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die vorliegende Fassung des Protokolls der 
Gemeinderatssitzung vom 13.06.2017 keine Einwendungen erhoben wurden. 
Das Protokoll gilt somit als genehmigt. 
 
 
2. Ernennung Sicherheitsgemeinderat 

 
Sachverhalt: Im Rahmen der Initiative Gemeinsam.sicher in Österreich, soll als Bindeglied zur 
örtlichen Exekutive ein Sicherheitsgemeinderat ernannt werden. Bgm. Knobloch wird diese 
Aufgabe übernehmen. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge Bgm. Knobloch zum 
Sicherheitsgemeinderat ernennen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
 

3. Beschluss „Stadt & Land mitanand“ - familienfreundliche Region Wr. Neustadt  
 

Sachverhalt: GGR Greiner: Folgender Beschlussvorschlag  zur Gründung bzw. Teilnahme an 
„Stadt & Land mitanand“ - familienfreundliche Region Wr. Neustadt wurde vorgelegt: 
 
Am 13.06.2017 wurde im Gemeinderat Bad Fischau-Brunn  der Beschluss gefasst, dass der 
Auditprozess familien- und kinderfreundliche Gemeinde gemeinsam in Wiener Neustadt und der 
familienfreundlichen Region gestartet wird. Die Gemeinden Bad Erlach, Katzelsdorf, Wöllersdorf-
Steinabrückl, Lanzenkirchen, Bad Fischau-Brunn und die Stadt Wiener Neustadt haben in einem 
Auditprozess 13 gemeindeübergreifende familienfreundliche Maßnahmen für das Projekt „Stadt 
& Land mitanand“- familienfreundliche Region Wiener Neustadt, erarbeitet.  
 
 



• Realisierung der Regions-Homepage „Stadt & Land mitanand“- familienfreundliche Region 
      Wiener Neustadt 
• Vernetzung der Angebote bei der Ferienbetreuung in der Region 
• Vernetzung der Sportangebote und Sportevents für Jugendliche 
• Forcierung von generationsübergreifenden Projekten „Alt und Jung mitanand“ 
• Forcierung des Angebots im Rahmen des Girls´ Day  
• Webplattform für Ehrenamtliche – Erweiterung mit Angeboten aus der Region 
• Initiierung von Gesprächsrunden für Menschen mit Handicap 
•    Maßnahmen zur Bewusstseinsbildung in Bezug auf eine verantwortungsvolle Hundehaltung 
• Vernetzung der Vereine der Regionsgemeinden und ihrer Angebote 
• Öffnung der Mutter- und Vaterberatungen in Wiener Neustadt und Katzelsdorf für die 
 Regionsgemeinden 
• Regelmäßige Treffen der Regionsgemeinden  
• Vergünstigtes Kulturangebot für Familien im Stadttheater Wiener Neustadt 
• Messerabatt für Familien in der Arena Nova 
Die Kosten für die Regions-Homepage „Stadt & Land mitanand“- familienfreundliche Region 
Wiener Neustadt soll von den teilnehmenden Gemeinden zu gleichen Teilen getragen werden. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge o.a. Beschluss fassen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
4. Beschluss Vereinbarung und Tarif - Essen Kindergarten 

 
Sachverhalt: Für die Lieferung des Kindergartenessens  ab 09/2017 wurde nun von Andreas 
Operschall Catering & Schulessen eine Liefer- und Leistungsvereinbarung für ein 3-Gang Menü 
um € 3,20 brutto vorgelegt. Die Vereinbarung soll beschlossen werden, wenn der Preis bis 
30.06.2018 fix bleibt. Eine Tarifänderung wird in der GV-Sitzung am 07.11.2017 beraten, bis 
dahin wird die Qualität, Menge und Zuverlässigkeit, etc. des Lieferanten beobachtet. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die Vereinbarung wie o.a. 
genehmigen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
 

5. Beschluss Vereinbarung Kabelverlegung EVN 
 

Sachverhalt: Von der EVN wurde für die Abtragung der Stromfreileitungen bzw. Verlegung der 
Stromleitungen im Bereich An der Wasserleitung eine entsprechende Vereinbarung mit einem 
Kostenbeitrag von € 36.000 vorgelegt.  Die Verlegung erfolgt auf öffentlichen Gut und 
Privatgründen. Da 2017 keine Budgetmittel vorhanden sind, wurde nach Gesprächen mit der 
EVN ein geänderter Vertrag mit Zahlungsziel 2018 vorgelegt. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die Vereinbarung mit 
Zahlungsziel 2018 genehmigen.  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
 
 
 
 

 



 
6. Beschluss Grenzbereinigung mit Agrargemeinschaft 

 
Sachverhalt: Für die Grenzbereinigung mit der Agrargemeinschaft im Bereich der 
Gemeindestraße Am Saatzen, östlich ÖBB liegt ein Teilungsentwurf von DI Guggenberger vor. 
Von der Agrargemeinschaft sollen 62 m ², von Herrn Franz Hößl 17 m² an die Gemeinde 
abgetreten werden. Als Ablöse werden € 7,27 / m² angeboten. Die Abtretung soll in einem 
Verfahren nach Liegenschaftsteilungsgesetz erfolgen, die erforderlichen Unterlagen werden 
erstellt. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die o.a. Grenzbereinigung 
beschließen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

7. Genehmigung Übernahme in die Erhaltung und Verwaltung der Gemeinde          
(Gehsteig, Parkflächen L 137) 

 
Sachverhalt: Zur Übernahme in die Erhaltung und Verwaltung der Gemeinde der 
Nebenanlagen L 137, Gehsteig und Parkflächen vor der Volksschule und dem Musikheim, wurde 
von der NÖ Straßenbauabteilung 4, Straßenmeisterei Wr. Neustadt eine entsprechende 
Erklärung zur Beschlussfassung vorgelegt. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die Erklärung genehmigen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
8. Genehmigung Vereinbarung über Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich    

Nebenanlagen gem. § 15 NÖ Straßengesetz 1999 – Land NÖ 
 

Sachverhalt: Vom Land NÖ, Straßenbauabteilung Wr. Neustadt wurde eine Vereinbarung über 
Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich Nebenanlagen gem. § 15 NÖ Straßengesetz 1999 
zur Beschlussfassung vorgelegt. Damit werden die Erhaltung und Verwaltung der Nebenanlagen 
der L137 von km 1,910 bis 2,000 (Kreisverkehr) und km 2,472 bis 4,960 bzw. der L4069 von 
km 4,123 bis 5,231 der Marktgemeinde Bad Fischau-Brunn übertragen. 
Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die Vereinbarung genehmigen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
 
9. Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 

 
Die Anträge des Gemeindevorstandes wurden einstimmig genehmigt. 

 
 

10. Berichte 
 

Bgm. Knobloch berichtet: 
 

o Auflösungsvereinbarung Mietverhältnis wurde von Fam. Jovisic unterschrieben. 
o Info über Gespräch mit ecoplus über Förderung Thermalbad, 50 % der Kosten 

Sanitärpavillon sind förderfähig. Derzeit Herstellung Außenbeleuchtung und Saunasanierung. 
Planung von Quertrakt Restaurant – Pumpenhaus in Zusammenarbeit mit 

 



 
 

Bundesdenkmalamt. Lagerräumlichkeiten für Restaurant sind erforderlich. Bei 
Gewerbeverhandlung wurde für die Restaurantküche ein Lüftungskonzept vorgeschrieben. 

o Zentrumsgestaltung, Gemeindeamt neu: Besprechung mit NÖ.LRG, Abt. Gemeinden über 
Finanzierungsmöglichkeiten . Besprechung Gremium – Zentrumsgestaltung ev. 26.09.2017. 

o Erhebung Landeswählerevidenz – Zweitwohnsitzer: Bisher 270 Fragebogen retour, zweites 
Schreiben an Adresse Hauptwohnsitz. 

o Blue Monday, Literatur im Gasthof Fromwald: 09.10. Erika Pluhar, 16.10. Franzobel, 23.10. 
Andreas Gruber. 

o Änderung Flächenwidmung - ARGE Raumordnung: Positives geologisches Gutachten für 
Ansuchen Familie Nibelle wurde erstellt. Fam. Koran Schneeberggasse-Poppengasse, kein 
Lückenschluss der Straße sondern Umkehrplatz. 

o Vorauszahlung – Aufschließungsabgabe für Betriebsgebiete: Erstellung von Liste durch ARGE 
Raumordnung – danach Verordnung und Vorschreibung. 

o Erstellung von Gutachten für 30 km/h – Zonen durch KFV für die Bereiche Hanuschgasse, 
Institutsgasse, Neussergasse, Rainergasse, Hofackergasse und Blumentalgasse, Waldstraße, 
Wienerin, Fischauer Straße. 

o Aktion 30 km/h vor Schulen: Bereich Schloss (8.Kindergartengruppe) und Da Vinci – Schule 
wurde beantragt. 

 
Vizebgm. Sederl:  
 
o Beratung durch NÖ Gestalten, DI Brigitte Hozang: Abgestorbene Bäume im Bereich Schloss 

und Wr. Neustädterstraße,  Vorschlag für Ersatzpflanzungen – Zierbirne. Zustimmung durch 
den Gemeinderat erfolgt. 

o Gemeindewald: Versuche für Erhaltung von Föhrenbestand, Bewirtschaftungskonzept durch 
Arbeitsgruppe Föhrenwald (Förster Heinzl, Dr. Schön, BOKU). 

o Beschäftigung von Herrn Helmut Hößl ab Ende Oktober/Anfang November im Bauhof und 
Bereich Kanal: Ankauf von gebrauchten Wasserfassanhänger bei Fa. Sederl für 
Kanalspülungen etc., mit Traktor von Hößl Martin gegen Rechnung. Übernimmt 
Reparaturarbeiten an Fahrzeugen und Geräten – Kosteneinsparung. Befristete Aufnahme für 
6 Monate durch Bürgermeister. 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
Dieses Protokoll wurde in der Sitzung am 16.11.2017 genehmigt. 
 
 
 
________________     __________________    ___________________ 
       Bürgermeister       Geschf. Gemeinderat     Schriftführer 
 
 
___________________    __________________    ___________________ 
        Gemeinderat           Gemeinderat   Gemeinderat 
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